

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. március 22. csütörtök. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 68. SZÁM

A szovjet tudomány és kultúra ünnepe

A Szovjetunió minisztertanácsa közzétette az 1950. évi Sztálin-díjak kiosztásáról szóló határozatát a művészet, irodalom, találmányok és tudományok terén elért nagyjelentőségű munkáikért.

A Sztálin-díjak kiosztása újabb fényes bizonyítéka az élenjáró szovjet tudomány és kultúra nagyszerű sikerének. A szocialista rendszer — először a történelem folyamán — megszállította a nép művészeti erjét és megteremtette a legmegfelelőbb körülményeket a népi tehetségek számára. A szovjet tudósok, feltalálók, a művészet és az irodalom emberei, Lenin és Sztálin pártjának hatalmas eszméitől lelkesülten, fáradhatatlanul viszik előre az élenjáró szovjet tudományt, technikát és kultúrát s hatalmas alkotásokkal gazdagítják a kommunizmus építését. A szovjet tudósok sikeresen oldják meg azt a feladatot, amelyet Sztálin elvtárs tűzött ki számukra: a legrövidebb idő alatt utolérni és túlszárnyalni a határontúli tudományos eredményeket. A szovjet tudósok, mérnökök és feltalálók Sztálin-díjjal kitüntetett munkái segítik a szocialista ipar és mezőgazdaság tovább fejlődését.

A szovjet tudósok, mérnökök, feltalálók, Lenin és Sztálin nagy pártjának vezetésével a szocializmus hazáját az élenjáró tudományok bástyájává építették. A szovjet tudomány szoros kapcsolatban áll a mindennapi élettel és gyakorlatlaltal s híven szolgálja a kommunizmust építő szovjet népet.

A Szovjetunió minisztertanácsának a Sztálin-díjak kiosztásáról szóló határozata világosan megmutatja a szovjet tudomány nagyszerű oldalát: a fáradhatatlan igyekezetet arra, hogy a kutatások a döntő irány felé vegyék útjukat, újabb tapasztalatokkal gazdagítsák a tudás kincsét; a tehetséget arra, hogy a fáradhatatlan kísérletek alapján eljussanak a távolokat nyitó általánosításokig — ime ezek a jellegzeteségei a szovjet tudománynak és technikának.

A sztálini nemzetiségi politikát megteremtő erkölcsi-politikai egységbe forrasztotta a nagy orosz népet és a Szovjetunió többi népeit. A Szovjetunió szocialista nemzetiségeinek képviselői is ott vannak a Sztálin-

díjjal kitüntetett tudósok, feltalálók, művészek között.

Az élenjáró szovjet tudomány és kultúra a békés építés, a kommunizmus építésének ügyét szolgálja. Ebben áll a nagyszerűsége a szovjet tudománynak és kulturának, amelyet a humanizmus, a szabadságért folytatott harc és a népek boldogságának eszméi hatnak át. Ugyanekkor a tökéletes országokban a tudomány, a technika, az irodalom és a művészet az imperialista háborús szított kezében van, akik azon igyekeznek, hogy az agresszió, véres háború és az ember kiirtására használják fel. A szovjet tudomány és kultúra állandó fejlődése és virágzása fényes bizonyítéka a szocialista rendszer felsőbbrendűségének a tökéletes rendszer felett, amelynek kultúrája válságban van.

A szovjet tudomány és kultúra sikerei nemzetközi jelentőségű sikerek. Az egész világ előtt bebizonyították a mindent legyőző marxista-leninista eszmék hatalmas alkotóerejét. A szovjet kultúra vívmányai nagyszerű példa a népi demokráciák országai számára, amelyek a szocializmus építésének útján járva, saját, új és élenjáró kultúrát teremtenek maguknak. A Sztálin-díjak kiosztása nagy ünnepe a szovjet kultúrának és tudománynak. Arra lelkesíti a szovjet tudósokat, ipari és mezőgazdasági dolgozókat az irodalom és művészet embereit, hogy a Szovjetunió dicsőségére és a kommunizmus diadalának jegyében még nagyszerűbb alkotásokkal gazdagítsák hazájuk kultúráját.

A Sztálin-díjas szovjet emberek példája lelkesíti és mozgósítja a mi országunk tudósait, technikusait és újítóit. A szovjet tapasztalatok, szovjet kutató- és munkamódszerek minél szélesebb körben való felhasználása, az elméletnek a gyakorlatlaltal történő összekapcsolása, a győzelmet lenini-sztálini eszméknek a munka alapjaként való alkalmazása, hazánk tudományát és technikáját mind magasabb színvonalra emeli és kell emelje, hogy öt éves tervünk és villamosítási tervünk nagyszerű feladatait sikerrel megoldjuk s népünk teljes erejével szolgálja a békeért és szocializmusért vívott harcot.

Lelkes munkavállalásokat tettek a kolozsvári állami gazdaság dolgozói

A kolozsvári állami gazdaság dolgozói március 17-én gyűlést tartottak, amelyen felolvasták és megbeszélték a resicai „Sovrommetál” kombinát és a sztálinvárosi „Vörös Lobogó”-művek dolgozóinak versenyfelhívását. A gyűlésen megjelent dolgozók nagy érdeklődéssel tanulmányozták a versenyfelhívást, amelyet előzőleg Butu Andrei, az állami gazdaság aligazgatója olvasott fel.

A hozzászólások során Kocsis Márton raktárfelelős vállalta a mezőgazdasági szerszámok jókárban tartását és a veszteség 100 százalékos csökkentését, a vetőmagvak idejében való szétosztását, az állami gazdasághoz tartozó szektorok között. Ezekkel a pontokkal versenyre hívta Ursu Gheorghet

és Fridman Nándor a bányahunyadi állami gazdaság raktárfelelősét, aki lelkesen elfogadta a versenyfelhívást. Csizmas József főgépész 15 százalékos megtakarítást vállalt a szerszámjavítási munkákban, a mezőgazdasági gépek és traktorok javítását pedig 5 nappal teljesíti a kijelölt idő előtt. Török Péter vállalta a traktorok jókárban tartását, az üzemanyag 5 százalékos csökkentését és naponta a norma 5 százalékos túlszárnyalását. Papp József az állattenyésztési dolgozókat nevében vállalta, hogy a tejtermelési tervet egy év helyett 10 és fél hónap alatt teljesíti.

A gyűlésen megjelent dolgozók valamennyien igértek tetteket arra, hogy a tavaszi vetési tervet május 5-ig 100 százalékosan teljesítik.

Megkötötték a szovjet-román árucserre és fizetési egyezményt

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli:

A Szovjetunió külkereskedelmiügyi minisztériuma és a román kereskedelmi küldöttség közt lefolyt tárgyalások eredményeként ez év március 15-én megkötötték az 1951. évről vonatkozó árucserre és fizetési egyezményt. 1951-ben a Szovjetunió és a RNK közti árucserreforgalom növekedni fog 1950-hez viszonyítva.

A Román Népköztársaság kereskedelmi küldöttsége Al. Barladeanu kereskedelmiügyi miniszter vezetésével, március 19-én elhagyta Moszkvát.

A Párt 30 éves fennállásának tiszteletére

TÖBB ÉS JOBBMINŐSÉGŰ ARÚT AKARUNK TERMELNI PARTUNK 30. ÉVES ÉVFORDULÓJÁRA 25 SZÁZALÉKKAL SZÁRNYALJÁK TUL MÁSODIK NEGYEDÉVI TERVÜKET AZ „ARMATURA”-GYÁR IFJUMUNKÁISAI

Mi, az „Ady”-gyár dolgozói, szeretett Pártunk harminceves fordulóját úgy akarjuk megünnepelni, hogy az országszerte megindult szocialista versenymozgalomba bekapcsolódva, eredményes munkát fejtünk ki. Mint textilipari üzem, eredményes munkát úgy végezhetünk, ha az új versenyszakaszban több és jobbminőségű árut termelünk. Ehhez eddigi munkamódszerünket kell megjavítanunk.

Öt éves tervünk első hónapját 8 százalékkal, a februárt pedig közel 9 százalékkal szárnyaltuk túl. Márciusban és áprilisban azonban jóval magasabb eredményt kell elérnünk. Ennek érdekében ahogy elolvastam a Szánteiben a versenyfelhívást, azonnal megbeszélést folytattam az üzem technikusáival és mestereivel. Megbeszéltük részletesen azokat a lehetőségeket, amelyek segítségével növelhetjük üzemünk termelékenységét. A takarékos anyaggazdálkodásért folytatott kemény harc mellett mi is szeretnénk 11 hónap alatt befejezni 1951. évi tervünket.

Farkas Márton, az „Ady”-gyár igazgatója.

Örömmel olvastuk a resicai „Sovrommetál” fémipari kombinát és a sztálinvárosi „Vörös Lobogó”-művek dolgozóinak versenyfelhívását.

Mi, az „Armatura”-gyár ifjumunkásai már a felhívást követő nap elhatároztuk, hogy bekapcsolódunk az országos versenymozgalomba. Ennek érdekében villámgyűlést tartottunk munka után és megvitattuk a lehetőségeket. Az új munkavállalások összeállításánál figyelembe vettük a március 19-én tett vállalásaink főbb pontjait is. A kollektív szerződés megkötésekor ugyanis írásban már benyújtottunk egy versenyprogramot.

- A röpgyűlésen a következőket határoztuk el:
1. Az „Armatura” I. és II. ifjumunkásbrigád-jainak tagjai-öt éves tervük második negyedévi előirányzatát 25 százalékkal szárnyalják túl.
 2. Március 30-ig egy új ifjusági termelési brigádot szervezünk.
 3. Üzemünkben az IMSz alapszervezetet megerősítjük.
 4. Fokozzuk szakmai és ideológiai képzettségünket.
 5. Megerősítjük a tervfegyelmet az új versenyszakaszban. A főhangsúlyt az igazolatlan késések és hiányzások kiküszöbölésére fordítjuk.

Bokor Mihály, az „Armatura”-gyár ifjumunkása

A BÉKEPAKTUM ALÁÍRÁSI-MOZGALOM TISZTELETÉRE VÁLLALOM NORMÁM 40 SZÁZALÉKOS TULTELJESÍTÉSÉT

Örömmel fogadtam a Béke Világtanácsa legutóbbi berlini ülésén hozott nagyjelentőségű határozatokat, amelyben a világ dolgozó- és becsületes, békeszerető embereinek képviselői az öthatalmi paktum megkötését követelték. Hasonlóképpen örömmel fogadom a Román Népköztársaság Állandó Békevédelmi Bizottsága kibővített plenáris ülése és a fővárosi gyűlési CFR-színházban megtartott nyilvános gyűlés határozatát, mely szerint áprilisban a békepaktum megkötése érdekében országos aláírási mozgalom indul.

Az én emlékezetemben is élken élnek a legutóbbi imperialista háború borzalmai. A múltban kettős elnyomás alatt szenvedtem. Mint zsidó nemzetiségű dolgozót a tökések kizsákmányoltak és társadalmi rendszerük elnyomott. Az osztályellennyomaton kívül a nemzetiségi elnyomás alatt is szenvedtem. Hozzá tartozom a fasiszták áldozatául estek. En munkaszolgálatos voltam, nagyon sokat nélkülöztem és szenvedtem. A gyilkos fasiszták karmaiból a dicsőséges Szovjet Hadsereg szabadított ki és népi demokratikus rendszerünk biztosította számunkra, hogy az osztály és nemzetiségi elnyomás alól teljesen felszabadulva román és magyar munkástervezéssel együtt a dolgozók jólétét biztosító szocializmus építésében részt vehetek.

A békepaktum megkötését követelő aláírásgyűjtés tiszteletére vállalom, hogy normáma: 40 százalékkal túlhaladom, a minőséget 2 százalékkal fokozom. Így akarok munkámmal a Szovjetunió vezette békekampányban megteremtéséhez, hazám felvirágoztatásához és a szocializmus építéséhez hozzájárulni.

Markovits Herman.

a „Herbák János”-művek igazgató-osztályának dolgozója



A kolozsvári „Ady” harisnyagyár technikusai és igazgatója tanulmányozzák az ország két élüzeme felhívásának versenyfeltételeit.

A Kolozs-tartományi békebizottság széleskörű munkaterve

KOLOZSVAR. — Mint ismeretes a Béke Világtanácsa népköztársaságunkbeli tagjai, a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának kibővített plenáris ülésén beszámoltak a Világtanács legutóbbi berlini üléséről hozott nagyjelentőségű határozatokról. Ezt követően a fővárosi gyűlési CFR-színházban az Állandó Békevédelmi Bizottság tagjai a tartományi békebizottságok útkarait, önkéntesek és munkások jelenlétében nyilvános gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy áprilisban országos aláírási mozgalmat szerveznek a berlini határozatok érvényesítése érdekében. A fővárosi határozat alapján, a tartományi békebizottságok részletes munkatervet dolgoztak ki az aláírási mozgalom minél lendületesebb és minél szélesebb rétegekre való kiterjesztése érdekében. Így a Kolozs-tartományi Békebizottság, eddigi munkáját kiegészítve állította össze a munkatervét.

A világ békejéért biztosító békepaktum megkötését követelő aláírási mozgalom, nagyarányú

népgyűlésekkel nyílik meg.

Ilyen népgyűléseket szerveznek Kolozsváron, továbbá az egyes rajonokban. Ezt követően a népi atheneumokban és kultúrotthonokban értekezletek keretében feldolgozzák a békeharcra vonatkozó kérdéseket. A Béke Világtanácsa határozatainak egyes fejezeteit, jelszavakkal és falinagyfókon népszerűsítik. Rámutatnak a békepaktum megkötését követelő aláírási mozgalom nagy jelentőségére és arra, hogy minden dolgozó, minden hazáját és családját szerető becsületes embernek esatlakoznia kell az egész világot átfogó hatalmas aláírási kampányhoz, hogy a békepaktum megkötésével meglehetősen közel a vérszomjas, világhódító terveket szövő imperialistákat, továbbá széleskörű agitációs munkát szervezzenek, melynek során az agitátorok házról-házra járva, felvilágosító munkával ismertetik az imperialisták sötét mesterkedéseit és mutatnak rá a békepaktum megkötésének jelentőségére.

Az 1950. évi irodalmi és művészeti Sztálin-díjak

MOSZKVA. — A lapok közül az irodalmi és művészeti Sztálin-díjak nyertesének névjegyzékét. Az irodalom és művészet területén százhetvenhárom Sztálin-díjat ítéltek oda.

Huszonegy díjat osztottak ki az 1950-ben alkotott

SZÉPIRODALMI PRÓZAI MŰVEKÉRT

Ezek közül: két I. fokozatu Sztálin-díjat — egyenként száz-ezer rubel —, kilenc II. fokozatu Sztálin-díjat — egyenként ötvenezer rubel — és tizenhárom III. fokozatu Sztálin-díjat — egyenként huszonezer rubel.

A Sztálin-díj I. fokozatával tüntették ki Fjodor Gladkov-ot „Volnyica” című elbeszéléseért és Galina Nyikolajevát, az „Aratás” című regényéért. A Sztálin-díj II. fokozatát kapták: Szemjon Babajevszkij — a „Pény a föld fölött” című regény írója, Mirza Ibrahimov, a „Virrad” című regény szerzője.

A KÖLTÉSZEK

terén tizenegy díjat ítéltek oda: három I. fokozatu, négy II. fokozatu és hét III. fokozatu Sztálin-díjat. — A Sztálin-díj I. fokozatával tüntették ki Andrij Malisk-ot, „A kék óceán túl” című versesköteteért, Szamuil Marsak-ot, a „Versek gyermekek számára” című versgyűjteményéért és Sztjepán Szesipacsev-ot, a „Pavlik Mereszov” című elbeszélő költeményéért. Sztálin-díjjal tüntették ki továbbá Alekszej Szurkov költőt, a „Békét a világnak” című versgyűjteményéért, Raszul Rza azerbajdzsán költőt, a „Lenin” című elbeszélő költeményéért és másokat.

Sztálin-díjjal tüntették ki a szovjet drámairodalom hét alkotását, köztük az „Elsüllyedt kövek”-et, Ilo Moszasvili darabját, a „Hajnal Moszkva fölött” című Szurov-darabot és Alekszandr Kornyejevskij „Bodzaliget” című szindarabját.

AZ IRODALOMKRITIKA ÉS MŰVÉSZETKUTATÁS

területén a Sztálin-díj II. fokozatát ítéltek oda Dmitrij Blagoj-nak, a „Puskin művészeti felelőse” című könyvéért Sztálin-díjjal tüntették ki Vlagyimir Orlov „Az orosz felvilágosodás 1790. és 1800. között” című munkáját.

A FILMŰVÉSZET

területén tizenegy Sztálin-díjat ítéltek oda; ezek közül I. fokozatu Sztálin-díjat kaptak a „Muszorgszkij”, a „Titkos meg-

biztatás”, a „Távol Moszkvától” és „A felszabadult Kína” című filmek megalkotásában résztvevő művészek, rendezők, operatőrök és képzőművészek. A filmművészek e nagyszerű mesterei között szerepel Grigorij Rosal, a „Muszorgszkij” című film szerzője és gyártásvezetője, valamint Nyikolaj Cserkaszov és Alekszandr Boriszov művészek.

„A felszabadult Kína” című filmért kitüntetett művészek és filmszakemberek között szerepel Szergej Geraszimov rendező, He Si De zeneszerző, Nyikolaj Blazskov, Vaszilij Kiszkeljov, Sziu Szie Bin, Sziu He Cin operatőrök és Csu Fin művész.

Sztálin-díjjal tüntették ki a „Vidám vásár”, a „Kárhozottak összeesküvése”, a „Bátor emberek” című filmeket.

Kilenc Sztálin-díjat ítéltek oda dokumentumfilmekért. A Sztálin-díj I. fokozatával tüntették ki „A kínai nép győzelme” című szinesfilmet. Sztálin-díjjal tüntették ki „Az új Csehszlovákia”, „A demokratikus Németország”, „Szovjet-Esztország” című szinesfilmeket és a „Turdomány és technika” című film-híradót. A dokumentumfilm-művészet Sztálin-díjjal kitüntetett mesterei között szerepel Leonaid Varlamov, Vlagyiszlav Mikosai, U Ben Li, Hua Sziu Li, Vaszilij Beljajev, Nyikolaj Szatkovics.

A ZENEMŰVÉSZET

terén harminchét alkotást tüntettek ki Sztálin-díjjal. Ezek közül kettő I. fokozatu Sztálin-díj, tizenegy II. fokozatu Sztálin-díj és huszonegy III. fokozatu Sztálin-díj.

A FESTÉSZET

területén tizenöt Sztálin-díjat ítéltek oda.

A Sztálin-díj I. fokozatával tüntették ki

A GRAFIKA

területén a Kukrinyikszki-csoport művészeit, a „Háborús uszítók” rajzsorozatáért és más politikai karikatúrákért, valamint Gorkij „Az anya” című regényének illusztrálásáért. Ugyancsak a grafika terén két II. fokozatu Sztálin-díjat ítéltek oda Borisz Jefimov és Nyikolaj Zsukov rajzolóknak, valamint öt III. fokozatu Sztálin-díjat.

SZOBRASZATI ALKOTÁSOKÉRT

kilenc Sztálin-díjat ítéltek oda, köztük a Sztálin-díj I. fokozatát Szergej Merkurov-nak, a Szov-

jetunió népművészenek és Raiael Izraelján építészeknek a Jerován városában felállított J. V. Sztálin-élművéért. Sztálin-díjjal tüntették ki a „Békét követelünk” című szoborcsoporthoz is, amelyet Vera Muhina, a Szovjetunió népművésze vezetése alatt álló szobrászbrigád alkotott.

AZ ÉPÍTÉSZET

terén Sztálin-díjjal tüntették ki a szovjet építészek nagy csoportját. A Sztálin-díj I. fokozatával tüntették ki Alekszandr Nyikolszkij-t, Konsztantyin Kasin-Lid-t és Nyikolaj Sztjepanov-et a leningrádi Kirov-stadion építéséért.

A SZINMŰVÉSZET

terén tizenöt Sztálin-díjat osztottak ki: egy I. fokozatu, öt II. fokozatu és kilenc III. fokozatu Sztálin-díjat.

A Sztálin-díj I. fokozatával tüntették ki a Kis Színház kollektíváját, a „Felejthetetlen 1919” című színmű előadásáért. Sztálin-díjat kaptak a moszkvai Gorkijról elnevezett Művész Színházban a „Második szerelem” című színmű előadásában résztvevő színészek és rendezők, valamint a Szovjet Hadsereg Központi Színházában bemutatott „A tenger nagy zászlója” című színmű, a kiev-i Iván Franko Színházban bemutatott „Bodzaliget” című színmű, az azerbajdzsáni orosz drámai színházban bemutatott „Hajnal a Káspitól felett” című színmű, a J. V. Sztálinról elnevezett turkmen drámai színházban bemutatott „Allan családja” című színmű előadásában résztvevő színészek és rendezők.

Kilenc Sztálin-díjat osztottak ki

AZ OPERAMŰVÉSZET

terén elért teljesítményekért. A Sztálin-díj I. fokozatával tüntették ki a „Hovanscsina” előadását a Szovjetunió Nagy Színházában. Sztálin-díjat kapott a leningrádi Kirovról elnevezett opera- és balettszínház kollektívája is a „Tarász családja” előadásáért, a Szpengyárovról elnevezett örmény opera- és balettszínház kollektívája a „Hősnő” előadásáért. A Sztálin-díj II. fokozatával tüntették ki a következő balettek játékevezetőit és egyes táncosait: a „Gorda” című balett a Palaszviliről elnevezett gruz opera- és balett-színházban, a „Szakta szvabodi” a Lett-Szovjet Szocialista Köztársaság állami opera- és balettszínházában és az „Ali-Batir” című balett előadása a leningrádi Kirovról elnevezett opera- és balettszínházban.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség felhívása

a Világifjúsági Hét alkalmából

PRÁGA. — (Agerpres.) „Ifjak egyesüljétek a békéért, az új háború fenyegetése elleni harcban!” — ezzel a jelszóval hívta fel valamennyi tagszervezetét a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkársága a március 21–28 közötti Világifjúsági Hét megünneplésére.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkárságának felhívása hangsúlyozza annak szükségét, hogy a Béke Világtanácsa berlini ülészakán határozatait ismertessék az Ifjúság legszélesebb rétegeivel.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkársága arra kéri a tagszervezeteket, hogy a Világifjúsági Hét során — az ifjúság valamennyi rétegének legszorosabb egysége jegyében — hozzanak intézkedéseket a Nyugat-Németország és a Japán ujrakezverése elleni tiltakozó harc még inkább való megerősítésére és az ez év nyarán Berlinben sorra kerülő Világifjúsági Találkozó előkészítésére.

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege főparancsnokságának március 18-i jelentése közli, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel való együttműködésben folytatták kemény harcukat az ellenséggel a front valamennyi szakaszán.

Március 5–15 között a néphadsereg egységei a nyugati partvidék térségében 14 ellenséges repülőgépet lelőttek.

MÉRGEZGÁZT HASZNÁLNAK AZ AMERIKAI AGRESSZOROK KOREÁBAN

PEKING. — (Agerpres.) Az Új Kína hírgyűjtője tudósítja, hogy a Koreában működő amerikai csapatok a Han folyó mentén lévő arcvonalon mérgező gázokat alkalmaztak. Az amerikai tüzérség mérgező gázokat tartalmazó lövedékekkel bombázta a kínai önkénteseknek ebben a térségben lévő állásait.

Ugyancsak az Új Kína hírgyűjtője jelenti, hogy február 23-án két amerikai repülőgép mérgező gáz tartalmazó bombát dobott a Lili helység térségében lévő kínai

önkéntesek állására. Február 26-án délelőtt 12 órakor Kvang-Csang-Ri mellett a kínai önkéntesek állására szintén mérgező gázt tartalmazó bombát dobott. Ugyanezen a napon este 8 óra tájban a Kvang-Csang-Ri melletti útiól északra lévő dombhajlatra hullott mérgező gázt tartalmazó amerikai bomba. Március 3-án, délután fél 5 órakor az amerikai tüzérség a Topjungri helység közelében lévő kínai önkéntesek egyik egysége 8 századának állásait lőtte. A lövedékek közül több mérgező gázt tartalmazott. Március 6-án este 10 órakor az amerikai tüzérség Kulitongnál két, mérgező gázt tartalmazó ágyugolyót lőtt ki. A bombák és ágyulövedékek felrobbanása után a bennük lévő mérgező gáz következtében az áldozatokat aulás fogta el és orvosi segítség ellenére is 12 óra kellett, amíg magukhoz tértek.

Az Új Kína hírgyűjtője tudósítja, hogy az amerikai megrohanók bűnös cselekedetei, amelyekkel megszegtek a nemzetközi jogszabályokat, mélyesleges felháborodást váltottak ki a koreai néphadsereg katonái és a kínai önkéntesek körében.

A Béke Világtanácsa határozatait vitatta meg a VOKS

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió külföldi kulturális kapcsolatait ápoló szövetségi egyesületének (VOKS) szakosztályai legutóbb kibővített ülést tartottak. Az ülésen résztvettek a szovjet tudomány, technika és művészet kiemelkedő személyiségei.

A Béke Világtanácsa első ülészakának munkájáról Oparin Ale-

xandr akadémikus, a Béke Világtanácsának tagja számolt be. Oparin akadémikus hangsúlyozta, hogy a Béke Világtanácsának berlini ülészakája a népeket a béke megszilárdításának kivételes fontosságú problémája elé állította, rámutatva, hogy egyelőre a probléma megoldását biztosító eszközökre is.

Kereskedelmi egyezmény a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság között

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió külkereskedelmi miniszterületének képviselői és a Német Demokratikus Köztársaság küldöttsége között folyt sikeres tárgyalások eredményeként március 16-án kereskedelmi és fizetési egyezményt írtak alá a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság között az 1951. évre. Az

egyezmény a két ország közötti árucserforgalom jelentős növekedését szövegi le.

A német kereskedelmi küldöttség Georg Handke, a Német Demokratikus Köztársaság kül- és beke-rekeskedelmi miniszterének vezetésével március 17-én elhagyta Moszkvát.

A jugoszláv kikötőmunkások megtagadják az amerikai fegyverszállítmányok kirakását

A moszkvai rádió hírmagyarázataiban a jugoszláv nép Tito-ellenes harcával foglalkozott.

A jugoszláv nép harcol hazája szabadságáért és függetlenségéért a bűnös Tito-banda ellen, amely eladta magát a Wall Street magnásainak. Egyre gyakoribbak a tiltakozó sztrájkok az ország militarizálása ellen, az ellen, hogy az országot az amerikai agresszív balkáni felvonulási területévé tegyék.

A kikötőmunkások — amint ez például Split kikötőjében történt — megtagadják az amerikai fegyverek kirakását és nem hajlandók kirakni a katonai erődítmények építésére szánt anyagot sem. A bányászok megkísérelték a stratégiai nyersanyag kitermelését. Még a titóista sajtó is beismeri, hogy állandóan csökken a réz, ólom,

cink, króm és más fémek termelése. Az országban gyakran törnek ki tömegsztrájkok. Csupán a Trepcsa-bányában több mint háromezer bányász sztrájkolt a közeljövőben. A jugoszláv dolgozó parasztság is fellép Tito véres rendszere ellen: nem veszik be a földet, elrejtik a gabonát, kukoricát és burgonyát.

A jugoszláv ifjúság tevékenyen harcol a belgrádi banda ellen. A fiatalok nagy része a fenyegetések és megfélemlítő intézkedések ellenére sem vesz részt a katonai kiképzésben és nem hajlandó dolgozni stratégiai célokra szolgáló építkezéseknél. A százezer fiatal munkás, paraszt és tisztviselő közül akiket a titóisták hadiépítkezésre akartak küldeni, Rankovic janicsárjainak még tízdrésznnyit sem alkérült munkára kényszeríteni.

Hírek a népi demokratikus országokból

ALBÁN NÉPKÖZTARSASÁG

Az albán kormány gondoskodik a dolgozó parasztság kultúrális szintjéről. A dolgozó parasztság emelkedő művelődési és politikai szintje élénken tükröződik az albán újságok egyre növekvő példányszámában is. Amíg a háború előtti Albániában mindössze két lap jelent meg összesen évi 1 millió példányszámban, addig az Albán Népköztársaságban 1949-ben 10 újságot adtak ki, amelynek évi példányszáma elérte a 12 és félmilliót.

Az Albán Munkáspárt központi lapjának, a „Zeri i Populit”-nak példányszáma ma tízszer akkora, mint a háború

előtt megjelent legelterjedtebb újság volt.

MAGYAR NÉPKÖZTARSASÁG

A Győri Magasépítési Vállalat dolgozói nemrég vezették be Makszimenko szovjet sztahanovista kőműves gyorsfalazási munkamódszerét. Orbán Béla kőműves a Makszimenko-féle módszerrel eddigi 120 százalékos teljesítményét 300 százalékra emelte. A szovjet gyorsfalazási módszert az üzem többi kőművese is átvette. Papp József és Fülöp József kőművesek vállalták, hogy ezzel az eljárással naponta 20 köbméter falat huznak fel.

LENGYEL KÖZTARSASÁG

A múlt év utolsó negyedében a lengyel kormány elhatározta, hogy Felső-Sziléziában Tychy néven új várost épít. A szénbá-

nyavidéken lévő új városban a hatéves terv keretében 30.000 lakos befogadására építenek házakat, az építkezés következő szakasza pedig 100.000 lakos számára irányoz elő lakást. Az új városban a bányavidéken dolgozó bányászok és kohászok kapnak korszerű lakóházakat.

KINAI NÉPKÖZTARSASÁG

A kínai mérnökök és technikusok ezrei tanulmányozták a Hujaj-fő folyam szabályozásának lehetőségét. Mint ismeretes, ez a folyam évenként kiárad és óriási károkat okoz a környező lakosságoknak és tönkretesz a vetést. Az építési munkába bevonják a folyam partján fekvő három tartomány sokmillió lakosát. Néhány millió ember már meg is kezdte az előkészítő munkálatokat, továbbá 58 millió dolgozó szinten rövidesen bekapcsolódik a folyam szabályozási munkálatokba.

Harc a bőséges termésért

A légeni kollektív gazdaság dolgozói példát mutatnak a tavaszi vetési munkában

LÉGEN. — A légeni kollektív gazdaság dolgozói a téli napokat alaposan kihasználták, megjavították a mezőgazdasági szerződések, előkészítették a tavaszi vetőmagvakat. Ezenkívül brigádmunkával 600 méter hosszú és 1 méter széles védőgátat építettek, a hegyi patakok szabályozására. A mezőgazdasági munka megkezdése előtt 550 darab gyümölcsfát megtisztítottak a száraz galyaktól és a kártékony rovaroktól. Ezeket a fákat gondosan megpermetezték.

A mezőgazdasági szerszámjavítási munkák során kimagasló eredményeket értek el a kovácsok és a kerekműhely dolgozói. A kitzüött határidő előtt megjavították az összes mezőgazdasági gépeket, szerszámokat, rendbehozták a járműveket. A javítási munkálatok befejezése után a légeni kollektív gazdaság március első napjaiban feldiszi-

tett szekerekkel, zeneszóval vonultak ki a határba. A mezei brigádok versenyt szerveztek a vetési csata sikeréért. Ennek következtében március 18-ig 100 százalékban befejezték a tavaszi szalmagabonák vetését. Tavaszbuzáat 10, árpat 25, zabot 9,5, napraforgót 11 hektáron vetettek.

A légeni kollektív gazdaság dolgozói a RMP KV és a minisztertanács határozata alapján nagy gondot fordítanak a zöldségtermesztés fokozására. Gondosan elkészítették a melegágyakat és a zöldségmagvakat elvetették. A melegágyak gondozását szovjet módszerek szerint végzik. Rendszeresen öntözik és két oldalról szellőztetik, hogy a palánták egyenletesen fejlődjenek.

A kollektív gazdaság dolgozói a mezőgazdasági szerszámjavítási munka, valamint a tavaszi

vetési munkálatok során példát mutatnak az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földműveseknek. Szabadidejükben felvilágosító munkát végeznek, hogy a faluban minden dolgozó földműves megismerje a kollektív gazdaság előnyét, a gépekkel végzett munka felsőbbrendűségét. A lendületes felvilágosító munka következtében az utóbbi időben 9 családdal gyarapodott a kollektív gazdaság taglétszáma.

Az „Augusztus 23” kollektív gazdaság dolgozói az idén szovjet módszerek szerint 4 hektár gyöngyvirágokat is termesztenek. A kijelölt területet gondosan előkészítették. A tavaszi mezőgazdasági munkálatok során a kollektív gazdaság tagjai közül Birca Vasile, Ursu Nicolae, Horváth János és Inbusan János tüntek ki.

Szocialista munkaversenyeket szerveztek az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás dolgozói

ARANYOSGYÉRES. — (Levelezőnkől). Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás dolgozói az őszi vetési munkák befejezése után brigádokat szerveztek a mezőgazdasági gépek és szerszámok javítására. A szerszámjavító brigádok első öt éves tervünk reájukés részének teljesítéséért szocialista munkaversenyeket szerveztek. A gép- és traktorállomás vezetősége a traktoristákkal karöltve, Enyed és Tordarajonokban felkeresték a dolgozó földműveseket, felvilágosító munkát végeztek. Megmagyarázták a gépekkel végzett munka jelentőségét, társulásokat szerveztek. Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás

dolgozói a kollektív gazdaságokban megkezdtek a tavaszi szántást-vetést. A traktorista brigádok munkavállalásokat tettek, hogy ebben az évben a mennyiségi munka mellett nagy gondot fordítsanak a földek minőségi művelésére. Gépeiket szovjet módszerek szerint gondozzák, hogy csökkentsék az üzemzavarokat. Ugyanakkor vállalták, hogy a megállapított normát 15–30 százalékkal túlszárnyalják. Balázs Pál és brigádja a tavaszi szántások idejére munkaversenyre hívta Kovács András brigádját. Mindkét brigád vállalta, hogy naponta 30 százalékkal teljesíti túl a normát.

László Mihály

Ketesd község dolgozói 24 hektár zöldségtermesztésre kötöttek szerződést

KETESD. — (Levelezőnkől). Bánffyújvártól 5 kilométer távolságra fekszik Ketesd falu, amelynek dolgozói már az őszi folyamán gondosan előkészítették a földeket a tavaszi vetésre. Az őszi szántásokat 20–25 centiméter mélyen végezték, hogy a téli fagyok előkészítsék a talajt.

A község dolgozói már az őszi

folyamán elhatározták, hogy ebben az évben kiszélesítik a zöldségtermesztést. A zöldségtermesztésre alkalmas területeket kijelölték és 40–50 centiméter mélyen a földet átforgatták.

A kedvező idő beálltával Ketesd község dolgozói elkészítették a melegágyakat és a Bánffyújvárad-rajoni szövetkezeti központtal 24 hektár zöldségter-

mesztésre szerződést kötöttek.

A mezőgazdasági szerszámok javításában élen jártak a párttagok. A falu szegény- és középparasztjai február 25-én befejezték a mezőgazdasági szerszámok megjavítását, a szükséges vetőmagvakat gondosan előkészítették, így március első napjaiban megkezdtek a szántást-vetést.

Domokos Mihály

Az egyéni elszámolás rendszere növeli a szovjet dolgozók jövedelmét

A szocialista munkaverseny egyik új formája, az egyéni elszámolás rendszere, 1948 szeptemberében alakult ki. Azzal kezdődött, hogy a moszkvai gyárak dolgozói felszólították a Szovjetunió valamennyi üzemi dolgozóját: indítsanak versenyt a takarékoság fokozásáért. Ez a felhívás eljutott a leningrádi Szkorohod-cipőgyárba is. A gyár dolgozói közelebbről megtekintették, hogy még abban az évben 8 és félmillió rubel tervet felüli megtakarítást érnek el.

A megtakarítási tervet ugyanúgy felbontották, mint ahogy általában felbontják a szovjet gyárak az üzemi terveket. Kiszámították, milyen összeget kell megtakarítaniuk az egyes üzemeknek, műhelyeknek, a műhelyeken belül a brigádoknak és a brigádokon belül az egyes dolgozóknak.

AZ ELSZÁMOLÁSI KÖNYVECSKE

A Szkorohod-gyár párt-szervezetének felhívása adta O. Mustukova brigádvezetőnek az ötletet, hogy kidolgozza az egyéni elszámolás rendszerét. A brigádvezető megítélte a brigádja négy tagjával az egyéni elszámolás módszerét. Mind-egyik munkásnak kap egy könyvecskét, amelybe naponta bevezetik a vételezett nyersanyagok felülvizsgálata, hogy a norma szerint mennyit szabad elhasználnia és a műszak végén beírják mennyit volt a tényleges

elhasználás és mennyi a megtakarítás. Természetesen ezt az utóbbit igazolnia kell a raktárosnak is, akiknek visszaszolgáltatják a feleslegessé vált bőrt és egyéb nyersanyagot.

Mustukova szabászbrigádja tagjainak nagyon tetszett az ötlet. Azelőtt ugyanis csak hónapvégi elszámoláskor tudta meg a dolgozó, mennyi nyersanyagot takarított meg. A Mustukova-féle egyéni elszámolási könyvecske viszont lehetővé teszi a naponkénti ellenőrzést.

A JÓ MÓDSZER GYORSAN TERJED

A Mustukova-brigád kezdeményezését nagy érdeklődéssel fogadták a gyári dolgozók 1948 novemberében csak Mustukova és négy társa dolgozott az egyéni elszámolás rendszere alapján. A norma szerint napi 500 pár cipőt a rendelkezésükre álló nyersanyagból kellett kiszabniuk. Átlagos teljesítményük azonban 650–700 pár cipő volt. Értelmezhető tehát, hogy a következő hónapban a gyárnak már 600 munkás dolgozott! Mustukova rendszere szerint és egy évvel később, 1949 novemberében 1700-ra emelkedett a Szkorohod-gyárban az egyéni elszámolás módszerével dolgozók száma.

HAVI 550–700 RUBEL JUTTALOM

1948 novemberétől a következő év augusztus végéig tehát 10 hónap

alatt Mustukova a fizetésén felül még 5557 rubel prémiumban részesült. De nem a brigádvezető kapta a legnagyobb prémiumot, Kosznyikovskij munkásné ugyancsak 10 hónap alatt több mint 7000, Lukasevics pedig 5800 rubelt kapott. A prémiumot a megtakarított anyagok értéke után számították. Hasonló mértékben emelkedett valamennyi dolgozó keresete, akik átvették Mustukova módszerét. A gyár csupán a múlt év áprilisában 100 ezer pár cipőt gyártott tervet felül és 1949. folyamán 7 és félmillió rubel tervet felüli megtakarítást ért el. Mustukova brigádvezetőnek nagyszerű kezdeményezéséért megkapta a Sztálin-díjat. De van egy ennél értékesebb kitüntetés is, egyéni elszámolási módszerét egyre nagyobb mértékben veszik át különböző iparágak szovjet dolgozói is, a népi demokráciák dolgozói is.

MEGJELENT a hazánkban kapható orosz nyelvű politikai és ideológiai művek katalógusa. E katalógusok orosz és román nyelven ismeretük a művek szerzőit és címét.

A „Mi könyvesboltunk” és az „Orosz Könyv” üzlet díjmentesen adták a katalógusokat: minden könyvesboltban elérhető.

A bírálat és önbírálat szellemében folyt le a „Comtextil” állami kereskedelmi vállalat és a kolozsvári termelőüzemek közötti értekezlet

A kereskedelmi és ipari vállalatok közötti eddigi megszokott termelési értekezletektől eltérően, a napokban újszerű vitagyűlési formát vezetett be a „Comtextil” kolozsvári kirendeltségének vezetősége. Ezen az értekezleten résztvettek a város kötöttáru és konfekció ipari üzemének, valamint a „Clujul” állami kereskedelmi vállalat és a „Victoria” szövetkezet küldöttei. A megbeszélés célja az volt, hogy az állami kereskedelmi és szövetkezeti vállalatok — mint elosztószervek — rámutassanak azokra a hiányosságokra, amelyek a textilárúk minősége és azok választéka terén még mindig igen nagymértékben fennállnak.

A „Comtextil” megbízottai élesen bírálták az „Ady” harisnygyárat, ahol a dolgozók nem fordítanak elég gondot a csomagolásra. Egyes párba különböző nagyságú harisnyát csomagolnak. Az elsőosztályúknak felületes harisnyák között gyakran selejtes vagy másod-, harmadosztályú harisnyák vannak. Nem fordítanak elég gondot a színek és nagyságok választására. Ugyanahhoz a kereskedelmi vállalatához ugyanolyan nagyságú és színű harisnyát küldenek s így csak hiányosan tudják kielégíteni a fogyasztókat.

A „Clujul” küldöttei elsősorban a „Varga Katalin” kötöttáru gyárat

bírálták. Kifogásolták, hogy még az elsőosztályúknak küldött kötöttáruiban is sok a szövési hiba. A férfi pullovereket olyan színből kötik, amelyet a férfiak nem viselnek. Nem fordítanak gondot arra, hogy a szebb mintájú árukból is kössenek különböző nagyságban.

Súlyosan bírálták az értekezlet résztvevői a „Flacara” konfekcióüzemet. Gyakran előfordul, hogy ebből a gyárból az áru piszkosan kerül az üzletekbe. Főleg a pontáru. Az elsőosztályú áru minősége nem különbözik a másod-, vagy harmadosztályútól. A konfekciós ruhák megvárrásához nem használnak elég jóminőségű keménységet és a méretek nem felelnek meg mindig a számolásnak. Rosszminőségű anyagot dolgoznak fel, amit vissza kellene küldeniök a szállító textilgyárnak. Nem fordítanak kellő gondot a minták kiválasztására. Világos kockás szövetből nem sportruhát készítenek, hanem kétszoros öltönyöket. Súlyos hiányosságok továbbá az, hogy míg ősszel világos ruhákkal látják el az állami és szövetkezeti kereskedelmet, tavasszal sötét ruhákat küldenek. A megbírált kolozsvári üzemek küldöttei örömmel fogadták a bírálatot és az értekezlet résztvevői előtt ígéretet tettek a maguk, valamint munkatársaik nevében: mindent elkövetnek, hogy rövid idő alatt felszámolják hiányosságaikat.

Fokozottabb felvilágosító munkát a vetési csata sikeréért

Kolozs-tartományban a dolgozó földművesek idejében befejezték a mezőgazdasági szerszámok javítását, a vetőmagvak előkészítését. A kedvező időjárás következtében március első napjaiban megkezdtek a szántást-vetést. Az eddigi vetési munka során bebizonyosodott, hogy a dolgozó földművesek a Párt irányításával és a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán alaposan kihasználják az öt éves terv reájukés részének teljesítéséből. Több községben a tavaszi szalmagabonák vetése befejezéshez közeledik. Így például Tordaszentlászló és Kolozskara községben a dolgozó földművesek csaknem teljesen befejezték a tavaszi szalmagabonák vetését. Százszázalékos szinten jelentős eredményeket értek el a vetési munkálatokban. Ezekben a községekben meglátszik, hogy a néptanács és a tömegszervezetek a Párt irányításával eredményes felvilágosító munkát végeztek. A szegény- és középparasztok megértették az idejében végzett munka jelentőségét. Tordaszentlászlón a vetési kampány sikeréért Gáll Ferenc szegényparaszt

munkaversenyre hívta a község valamennyi dolgozó földművesét. — Nagykapuson Török B. János dolgozó földműves május 1 tiszteletére vállalta, hogy a vetési munkát 10 nappal határidő előtt befejezi. Türe községben március 10-ig a dolgozó földművesek 83 hektár árpat, 104 hektár zabot és 25 hektár búkkönyt vetettek.

Kolozs-tartományban vannak azonban olyan községek is, ahol lemaradtak a vetési terv teljesítésével. Így például Kajántó, Magyarszentpál és Szentkirály községek alig kezdték meg a vetési munkálatokat, Kajántó községben a néptanács és a tömegszervezetek nem fordítottak kellő gondot a felvilágosító munkára, nem magyarázták meg a vetési munka jelentőségét.

Dolgozó földműveseinknek fokozottabb munkával kell végezniük a szántást-vetést. Az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy a néptanácsoknak és a tömegszervezeteknek erőteljesebb felvilágosító munkát kell végezniük a vetési csata idejében való befejezéséért, a bőséges termés biztosításáért.

Mire használjuk a kulturothont?

Első pillanatra úgy néz ki a dolog, mintha valamilyen érdekes újításról lenne szó, a kulturothonok működése terén. Valójában azonban csak régebbi keletű hiba, az Enyed-rajoni Asszonyvásár község kulturothonjának „vegyes” működése. Igen keresett hely ez a kulturothon, — ami igen helyes. Tiszta és meleg van itt — amit szintén csak helyezni lehet. Am a kulturothont nem kizárólag művelődési célokra használják, sőt többnyire más célokra használják, ami már alapvetően helytelen. Ha valakinek hivatalos vagy félhivatalos ügye akad — jó arra a rendes, tiszta és fűtött kulturothon. Itt intézi irodai ügyeit a gazdasági felelős, ide-és-be különböző kérdések intézése a milicista, itt oldják meg gyakorlatban az egészségügyi problémákat, egyszóval a kulturothon meglehetősen sok cél szolgál, közülük mellékesen, kulturális célok is. Ebből az következik, hogy a dolgozó földművesek nem úgy tekintik a kulturothont,

mint a művelődés központját, hanem mint valamilyen hivatalos helyiséget, ahol kimutatásokat készítenek olvasás helyett, vizsgálatokat tartanak próba helyett, s így tovább. Mi történe, ha például az énekar átvonulna próbát tartani — mondjuk a néptanács irodájába?

Mindent a maga helyén! A kulturothon azért van, hogy abban kulturális kérdésekkel foglalkozzanak, mégpedig behatóan. Nem kevés tennivaló van ezen a téren. A kulturothon az a szocialista építési szervek része, s ha elhanyagoljuk, ha semmibe vesszük, részt nyitunk az építés összefüggő, nagy egészén. Ilyen magatartás pedig nem egy közéleti néptanácsnál tapasztalható. Vizsgálja felül az asszonyvásári néptanács ilyen szempontból a működését, számolja fel a kulturothon „vegyes” jellegét s biztosítsa a mezőgazdasági feladatok, az egészségügy stb. számára megfelelő helyiséget — a kulturothonon kívül.

A Bolyai Tudományegyetem hallgatói a békeharc jegyében ünneplik meg a Világifjúsági Hetet

KOLOZSVAR. — A világ ifjúsága s így Népköztársaságunk dolgozó ifjai is, a fokozódó békeharc jegyében készültek fel a ma kezdődő Világifjúsági Hétre. A Bolyai Tudományegyetem hallgatói is a békeharc jegyében készültek fel a Világifjúsági Hétre. A Párt irányításával, az IMSz egyetemi szervezete, a szakszervezettel közösen, részletes ünnepi programot dolgozott ki, melynek minden egyes pontja a békéért folyó harcot tükrözi. Arra törekedtek, hogy mind szakmai, mind ideológiai, mind pedig a fegyelem terén az ünnepi hét keretében mintaszerű eredményeket érjenek el, bezaboztassák azt, hogy az új típusú egyetemi ifjúság tisztában van feladataival. Az egyes karok ünnepi faluversenyeket készítenek, melyeken a tanulás terén kitűnő hallgatókat népszerűsítik és ismertetik tanulási módszereiket. A faluversenyek mozgósító erejét kihasználva a békeharcot kap-

csolatban és azokat a különböző napi problémákkal kötik össze. A Világifjúsági Hét megnyitására napján, ma délelőtt az egyes karokon előadásokat tartanak, melynek keretében kihangsúlyozzák a békeharc nagy fontosságát és ismertetik az ünnepi hét programját. Az agitátorok már napokkal ezelőtt agitációs munkájuk során felhívták az egyetemi hallgatók figyelmét a Világifjúsági Hétre, az ezzel kapcsolatos ünnepi megnyilvánulásokra. Különös előkészítettk a március 22-i mintanapot, amikor is, az egyes karokon népszerűsítik az éltanulók eredményeit és tanulási módszereit. Az agitátorok munkája eredményeképpen, az egyetemi hallgatók kötelezettséget vállaltak, hogy a mintanapon pontosan megjelennék és alaposan felkészülnek a szemináriumokra. Az ünnepi hét alkalmból tudományos, kultur- és sportrendezvények lesznek. Így a jogi

és közgazdasági karon a kulturális keretében ismertetik Ázsia-jév: „Távol Moszkvától” című regényét. Széleskörű sajtótörténeti akciókat szerveznek, melynek során többek között előfizetőket gyűjtenek az „Ifjúság” című lap részére. A március 25-i faültetési akción 100 egyetemi hallgató vesz részt, míg a sportnapon 40 új induló kapcsolódik be a MVK versenyekbe. A hadsereg napján, katonai szolgálatot teljesített egyetemi hallgatók tartanak előadásokat Népköztársaságunk hadseregéről. A Komszomolnapon, az egyetem aulájában „A Komszomol a világ ifjúságának élcsapata” címmel előadást tartanak. Az előadást színvonalas kulturműsor egészíti ki. A Bolyai Tudományegyetem ifjúsága, ezzel a gazdag és változatos programmal, a békeharc jegyében veszi ki részét a világ ifjúság nemzetközi harci hetének megünnepléséből.

A dési szövetkezet tagjai kisérték soraik közül a kizsákmányoló elemeket

DÉS. — (Levelezőnkől.) A dési fogyasztási szövetkezetek az elmúlt napokban egységesítő gyűlést tartottak. A gyűlésen megjelentek a volt Bábolna, Lupia CFR, a déskai szövetkezet és a Dész-cicheyi szövetkezet tagjai. Ezen a gyűlésen a volt szövetkezetek vezetőségei beszámoltak az eddigi munka eredményeiről, hiányosságairól. A beszámoló kiűnt, hogy a szövetkezetek az utóbbi két évben jelentős eredményeket értek el az áruellátás, valamint a csereáruforgalom megszervezés terén. A szövetkezetek tagok hozzászólásaikban rámutattak arra, hogy az eredmények mellett a szövetkezeti munkában komoly hiányosságok tapasztalhatók. Így például Sajóvíz Izu rámutatott arra, hogy a Bábolna szövetkezet alkalmazottai állandóan hajbókoltak, alázatoskodtak az osztályellenség és azok rokonai előtt,

de ugyanakkor gorombán bántak a munkásokkal, dolgozókkal. Campeanu Maria déskai lakos felszólalásában rámutatott arra, hogy a déskai szövetkezet elnöke saját céljaira használta fel a szövetkezetet. Megtörtént, hogy a szövetkezet elnöke nyolc kiló cukrot ajándékozott ismerősének egy esküvő alkalmából. Campeanu Maria rámutatott arra is, hogy a déskai szövetkezetben Rákolca bolkezeli többször gorombáskodott a vásárló közönséggel. Többek között egy bányással hosszú ideig vitakozott az áruelosztás felett és ugyanakkor reakciós kijelentéseket tett. A szövetkezeti közgyűlésen a tagok közül többen felszólltak és kérték, hogy a szövetkezet alkalmazottai és tagjai közül távolítsák el az olyan elemeket, akik ellenséges magatartást tanúsítanak a dolgozók érdekeivel szemben. A köz-

gyűlésen a tagok egyhangulag elhatározták, hogy kisértik a szövetkezetből Medgyesi Lajos volt nagykereskedőt, aki hosszú ideig keresztül becsutellen módon kizsákmányolta a dolgozókat. A szövetkezeti tagok kizárták soraik közül Görgényi János, Buzeti Rudolf volt korcsmatulajdonosokat, Andrási Zoltán volt szálloda- és vendéglátó tulajdonost. Oláh Ákos, Haltrich Béla, Hognos Endre, Rozman Filip, Cziganeta Dumitru és Anca Gheorghie volt kizsákmányoló ügyvédet is. A dési szövetkezet tagjai tudják, hogy a szövetkezet egységesítésével az osztályellenség, a volt kizsákmányoló kizárásával fellendül a szövetkezeti munka, nagymértékben hozzájárul a falusi és városi dolgozók életszínvonalának emeléséhez.

Mező Imre

Máramarosszigeti hírek:

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Március 3-án a máramarosszigeti „December 30” című szék termelőszövetkezte közgyűlést tartott. Az értekezleten kiértékeltek a szövetkezet múltévi eredményeit. Az eredmények közé tartozik az, hogy az elmúlt évben két javítóműhelyt és egy hulladékfeldolgozó üzemet létesítettek. Továbbá, hogy a tervet időre teljesítették és nagyarányú anyagmegtakarítást értek el.

Az évi jelentés után a szövetkezet elnöke a bíralt és önbírálat szellemében rámutatott a dolgozók, valamint a vezetőség hiányosságaira. Legnagyobb hiányosságnak a munkafegyelmeghiányosságát róta fel. Az elmúlt évben lényegesen több volt az igazolatlan hiányzások és késések száma, mint az azelőtti évben.

MÁRAMAROSSZIGET-RAJONBAN MEGKEZDTEK A VETÉSI MUNKÁLATOKAT

A Máramarossziget-rajoni dolgozó földművesek idejében megjavították a mezőgazdasági gépeket, szerszámokat. Majd a kedvező időjárás beálltával megkezdtek a szántás-vetést. Március 18-ig a rajon területén 5 hektáron tavaszbuzá, 17 hektáron burgonyát, 7 hektáron zabot vettek el. A rajon területén összesen 55 hektárt vettek be. A dolgozó földművesek a tavaszi vetési munkálatok egyidejűleg nagy gondot fordítanak a gyümölcsfák tisztítására is. Az utóbbi napokban 330.085 gyümölcsfát megtisztítottak a száraz galyaktól és a kártékony rovaroktól. A gyümölcsfák törzsét gondosan bemészelték.

A kolozsvári dohánygyár faluverseny-kollektívái bekapcsolódnak az országos faluverseny versenybe

Március 16-án tartott értekezletén, a kolozsvári CAM faluverseny-kollektívája megvitatta a „Scanteia” és a „Viata Sindicala” által rendezett faluverseny-versenyét. A munkaközösség örömmel fogadta a felhívást a kötelezettséget vállalt, hogy résztvevőként megjelene a versenyben s megjavítja a faluverseny munkáját. A kollektíva tagjai vállalták, hogy személyenként legalább még két elvtársat szerveznek a faluverseny iróinak kollektívájába. Pelean Anna havonta legalább 4 cikk írására vállalkozott, Gu-

bau Emil IMSz-tag pedig vállalta, hogy szervezi a CAM összes IMSz-tagjait. Hasonló vállalásokat tett Király Mária, a faluverseny felelőse, Mester Nicolae és Ciociu Vasile.

A faluverseny kollektívái elfogadják a „Scanteia” és „Viata Sindicala” összes versenyfelhívásait. Ugyanez alkalommal, a pártszervezet kezdeményezésére, a kolozsvári CAM faluverseny-jainak munkakollektívái versenyre hívják a kolozsvári Ady harisnyagyár faluverseny-kollektívát.

SPORT

AZ IMSZ NAGYSZABÁS SPORTÜNNEPEKET RENDEZ A VILÁGIFJUSÁGI HÉT TISZTELETÉRE

KOLOZSVAR. — A Világifjúsági Hét tiszteletére a kolozsvári Ifjúsági Szövetség szombaton délután és este nagyszabású sportünnepeket rendez. Délután fél 3 órakor az IMSz székháza előtt több száz versenyző részvételével indul el a mezői futóverseny mezőnye.

A HALADÁS ÉS SPÁRTÁK

(Tartományi sakkbajnokságnak küzdelmei befejeződtek. A Haladás férfi sakkversenyének győztese Kontfali (Kolozsvár), 2. Silaghi (Dés), 3. Jasinszki (Torda). A női versenyben: 1. Szabó Erzsébet Kolozsvár, 2. Balog Rozália (Torda). A Spárták versenyének győztese Kovács (Kolozsvár), 2. Deheleanu (Torda), 3. Katona (Nagyenyed).

A VASAS

turista szakosztálya vasárnap reggel 8 órakor MVK kirándulást rendez: Hajtás-völgy, Bongár-patak, Csígsadomb, Bácsi torok. Hője gerinc utirányú. Visszatérés este 7 órakor, Gyülekezés a Vasas szakszervezet előtt.

A DINAMO

labdarúgó csapata is tovább jutott a RNK kupában, mert Zilahon 3:2 (3:0) arányban győzött a Spárták ellen.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:
Szerdán, március 21-én este 8 órakor: Faust.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Csütörtökön, március 22-én este 8 órakor: Bahcsiszaraji szökőkút.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Pénteken, március 23-án este 8 órakor: Romeo és Júlia. (Ötödször.)

MOZI:
MUNKÁS MOZGÓ: Az ifjú gárda. Mindkét rész egyszerre. Előadások: 3, 6, 9 órakor.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Kubáni kozákok. Előadások kezdete: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30 órakor.

URÁNIA MOZGÓ: Kubáni kozákok. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9.

CAPITOL MOZGÓ: A repülés titkainak felfedezője. „Zsukovszkij” Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: Bátor emberek. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: A repülés titkainak felfedezője. „Zsukovszkij.” Előadások kezdete: 4, 6, 8, 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Híradó — Csont túrburkoló — Magyar földművesek a Szovjetunióban — Könnyű atlétika a Szovjetunióban — Magyar Népköztársaság.

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI „MUNKÁS” MOZGÓ ABRUDBÁNYA: Március 21: A hazafi. II. rész. Magyar felirattal. Március 22—25-ig: Az elvarázsolt buzaszem. Magyar felirattal.

„NÉPMOZGÓ” BANFFYHUNYAD: Március 23-ig: Mikluho Maklai. Magyar felirattal. Március 24—27-ig: A papa vakáclózik. Csehszlovák film.

„ARTA” MOZGÓ DÉS: Március 23-ig: A kémelhárítás titkai. Március 24—27-ig: Újból kezdődik az élet. Német film, magyar felirattal.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ MAROSUJVÁR: Március 21-ig: Szemléltető műsor. Rómán kiállítás Moszkvában. — Alexandrov ének- és táncgyűjtés — A békéért és

VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA: demokráciáért. Március 22—25-ig: Viharos napok.

„APOLLO” MOZGÓ NAGY-ENYED: Március 21-ig: Iván Turbinka. Színes film. Március 22—25-ig: Istenek tanácsa. Német film.

„VICTORIA” MOZGÓ SZAMOSUJVÁR: Március 22-ig: A nagy honpolgár. II. rész. Március 23—26-ig: Találkozás az Elbánál. Románul beszélő film.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ TORDA: Március 25-ig: A repülés titkainak felfedezője. (Zsukovszkij.) Színes film.

„SZABADSÁG” MOZGÓ ZILAH: Március 22-ig: Iván Turbinka. Színes film. Március 23—26-ig: A kínai nép győzelme. Románul beszélő film.

Állami Magyar Opera

1951 március 22-én, csütörtökön este 8 órakor
RINA CONSTANTINI
a bukaresti Állami Opera primaballerinájának és
SZABORAY ZOLTÁN
a Hadsereg Színház tagjának közreműködésével
Bahcsiszaraji szökőkút
Jegyelővétel az AGES irodájában.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS, Változó, jobbára erős felhős égbolt. Ülék-felől lesz futó eső, záporos. Élnék nyugati-északnyugati szél. A hőmérséklet nyugat felől tovább csökken. Erős lehűlésre, hózaporkokra és éjszakai fagyra van kilátás!

A TUDOMÁNY ÉS KULTURATERJESZTŐ TÁRSASÁG előadásainak sorrendje Kolozsváron: március 21-én a Poligrafiai Központban délután fél 6 órakor román- és magyar nyelvű előadást tartanak a „Növényzet átalakulása az idők folyamán” címmel. A „Józsa Béla” kulturothronban este 7 órakor mezőgazdasági előadás magyar nyelven. A „Romania Muncitoare” üzemből délután fél három órakor román- és magyar nyelvű előadás tartanak „A szocialista termelés felsőbbrendűsége” címmel.

A KOLÓZSVÁRI NEPTANCS mezőgazdasági ügyosztálya elhatározta, hogy a város területén lévő elhagyott és megműveletlen kerteket azok rendelkezésére bocsátja, akik meg akarják művelni. Az ügyosztály az érdeklődők tudomására hozta, hogy az erre vonatkozó kérvényeket az érdekeltek az alábbi adatok feltüntetésével nyújtsák be az ügyosztályhoz: a kert fekvése, területe négyzetméterekben, a kert tulajdonosának a neve és kötelezettségvállalás arra, hogy a kérvényezés a kert megművelhető részét beveti.

HALÁLOZÁS: Szomorú szívvel tudatjuk, hogy Fekete Nagy Zoltán, a „Herbák János”-művek tisztviselője, folyó hó 17-én 30 éves korában hirtellenül elhunyt. Temetése folyó hó 21-én, szerdán délután 5 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. Gyászoló család.

NAGY TAVASZI VÁSÁRI

a „FIERUL”
összes üzleteiben
Gazdag választék
Mindenfélő cikkben olcsó árak

APRÓHIRDETÉS

CSIBEKELTÉSRE az előjegyzés megkezdtem. Duna-utca 81. Kelemen. — **RÁDIO SIEMENS** 4 plusz 2. patefonos, eladó. Erdéklődni Május 1-utca 8. II. trafik. — **ELADÓ** fekete ruha, kámgarn szövetből, középterműre, új állapotban. Racovita-utca 8. II. emelet. 7. délután fél 3—fél 4-ig. — **ELCSEBÉLNEM** egy szoba konyhás, komfortos, kertes lakóházat egy szoba, konyhás, komfortossal. Cím a kiadóban. — **KIFOGÁSTALAN** kéréspárt veszek. Széchenyi-tér 10. rövidáru üzlet.

„MUNKÁS” MOZGÓ: március 21—23. a Világifjúsági Hét alkalmából

„A SZOVJET FILM-FESTIVÁL” KERETÉBEN a következő filmeket mutatja be: Március 21-én: Az ifjú gárda. mindkét rész. Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Március 22-én: Az arany nyomban.

Március 23-án: Egy életen át
Március 24-én: Sportfőnökség.
Március 25-én: Szeged a völgy
Március 26-án: Matrosov
Március 27-én: Az ifjúság városa

Március 28-án: Világifjúsági találkozó
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

HETI LOTTÓ

A március 19-iki húzás nyerőszámai:

36, 58, 27, 89, 15,
34, 76, 1, 8, 81.

Prémium:

Az I. csoportban: 276.988 lej
A II. csoportban: 276.988 lej
A III. csoportban: 276.988 lej

Világosság

Felcél szerkesztő: LAZÁR JÓSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kiosztóhivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 10—11. — Lapfőadó: „Petőfi” Lap- és Könyvtudós RT. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. postatakarékpénztári csekk számla (CFC) 115.579.